
2017年度湖南省民政公共服务设施建设
专项资金绩效评价报告
根据《湖南省财政厅关于做好2017年度省级一般公共预算专项资金绩效自评工作的通知》（湘财绩〔2018〕3号）要求，省民政厅成立绩效评价工作领导小组，专门下发文件，组织开展2017年湖南省民政公共服务设施建设专项资金绩效自评。现将绩效评价情况及评价结果报告如下：

一、专项基本情况

（一）专项概况

省民政厅是省政府主管有关社会行政事务的职能部门，主要承担救灾救济、城乡低保、优抚安置、烈士褒扬、社会福利、社会救助、五保供养、社团管理、区划管理、社区建设、基层政权建设、彩票发行、慈善捐赠、婚姻登记、儿童收养、殡葬管理、老龄工作、老区建设等20多项工作职能。2017年民政公共服务设施建设专项资金共计安排9,126.83万元，其中中央资金1,744.00万元，省级资金7,382.83万元。资金主要用于基本养老服务体系建设、敬老院建设、殡葬设施建设、民政规范化建设、军供站补助、军休机构经费、贫困县地名普查经费补贴、优抚事业单位维修改造等方面。

（二）专项实施情况

1．专项资金到位及管理使用情况

2017年民政公共服务设施建设专项分3个资金指标下达，其中：《湖南省财政厅 湖南省民政厅关于下达2017年民政公共服务设施建设专项补助资金的通知》（湘财社指〔2017〕22号）下达资金5,159.23万元，包含敬老院建设资金1,000.00万元，优抚事业单位维修改造资金1,285.23万元，贫困县地名普查经费补贴435.00万元，殡葬设施建设资金2,000.00万元，民政规范化建设资金471.00万元；《湖南省财政厅关于下达2017年百岁老人长寿保健补助和基本养老服务补贴补助资金的通知》（湘财社指〔2017〕23号）下达基本养老补贴960.00万元；《湖南省财政厅 湖南省民政厅关于提前下达2017年民政事业补助资金预算指标的通知》（湘财社指〔2016〕136号）下达资金2975.60万元，包含军休机构经费2,408.60万元，军供站补助567.00万元。

在资金管理使用方面，省民政厅制定了《湖南省民政公共服务设施建设专项资金管理办法》，对民政专项资金的管理和使用进行了规范。专项资金严格按照逐级分配拨付的形式，在规定时限内拨付到位，各级财务和业务主管部门建立资金拨付台账，确保专项资金专款专用、专帐核算，严禁挪作它用或捆绑使用，严禁在民政专项资金中提取管理费等工作经费。对项目建设补助支出的专项资金，根据项目的建设进度、工程质量等合同要求分期拨付。省厅及各市州民政部门全年多次组织专项资金督导和检查工作，有效加强了对各县市区民政专项资金使用的指导和监督，各级管理部门和项目实施单位把握资金使用方向，确保项目资金分配科学、透明，项目资金使用合法、合规。

2．项目组织和管理情况

在项目组织管理方面，各级民政主管部门根据当地民政事业发展中长期规划、地方资金配套能力、公共资源平衡分配、项目前期条件具备情况等要素对当年申报民政公共服务设施建设专项的项目进行评估，以“集中财力办大事、握紧拳头保重点”及同等条件下向片区县和贫困、少数民族县倾斜为原则，拟定当年纳入专项的项目清单。各级资金分配遵循公开、公平、公正的原则，按业务主管处（科、股）提预案，财务、纪检监察部门备案，主管领导预审，办公会集体研究，同级财政部门审核会签、下达指标，及时公开公示等程序执行。各级民政部门对民政公共服务设施建设情况实施数据动态管理机制，按照“申报、建设、运营全程监督，量力而行注重实效”的原则，全面推进基层项目建设进程。在监督检查方面，各级民政部门作为民政专项资金的责任主体，主动开展专项资金跟踪检查工作，发现问题及时纠正、及时调整，确保专项资金使用取得实效。

二、绩效评价工作情况

（一）绩效评价目的

通过省级财政专项资金绩效评价，总结项目实施过程和资金使用过程的经验和不足，不断完善项目目标申报、审核及资金分配等项目管理流程，提高专项资金的安全性、规范性和效益性，完善计划项目经费管理办法和项目管理办法，为下年度的项目管理和资金分配提供依据。
（二）绩效评价工作过程

按照《湖南省财政厅关于做好2017年度省级财政资金绩效自评工作的通知》要求，省民政厅成立了2017年民政公共服务设施建设专项资金绩效自评工作领导小组，对专项资金自评工作进行统一部署，结合工作实际下发了《湖南省民政厅关于开展2017年度省级财政资金绩效评价工作的通知》。

各市州民政局收到通知后立即根据资金分配情况，要求各县市区和各科室按照通知要求认真填报基础数据表，并按照绩效目标指标表进行评分，针对专项资金使用、管理和效益等情况认真汇总分析，形成自评报告，各市州综合各县市区的自评情况进行了汇总分析总结。

各市州完成自评工作后，省民政厅组织相关业务处室成立专项资金现场评价小组，抽取娄底、衡阳、岳阳、常德、张家界、郴州等6个市州开展了现场评价工作，现场评价项目资金总额3,175.50万元，占比34.79%，评价项目92个，占比30.02%。根据现场评价情况进行分析，最终形成省民政厅2017年民政公共服务设施建设专项资金绩效评价报告。

三、主要绩效及评价结论

（一）主要绩效情况分析

1．养老服务体系进一步完善，民政服务能力进一步加强

2017年省级财政投入960万元用于对全省122个县市区建立了基本养老服务补贴工作，目标人群覆盖率达94.8%，其中103个县级市覆盖率达100%。今年已启动两批示范县建设，省福彩公益金共投入2000万元，资助39个县市区开展示范建设，加强社区居家养老制度建设，并指导基层开展工作。全年省级城乡养老服务示范点建设新增养老床位超过3000张;集中资金支持失能半失能老人养老建设，增加6000张护理床位，供养率达到32%。超额完成全年民生实事重点工作目标任务，养老服务机构的服务能力进一步提升，服务质量进一步提高，养老服务覆盖范围进一步扩大，老年人对养老服务工作比较满意，社会效益较为显著。

2．殡葬改革工作取得实效，推动文明殡葬成果显著

推广节地生态安葬，落实惠民殡葬政策，共为3.86万人减免惠民殡葬费用4964万余元。开展殡葬秩序整理，共治理乱埋乱葬坟墓3.9万个。扶持殡仪馆、农村公益性公墓等建设项目95个。加强殡葬宣传，举办节地生态安葬倡导仪式，在全省开展免费提供生态安葬墓位（格位）活动，殡葬工作开展效率高、成果明显。

3．军供基础设施得到更新，军供保障能力继续提升

2017年省级财政投入567万元用于全省11个重点军供站设施的维修改造，对军供站进行维修、设施设备进行更新换代，提升军供站高标准、高质量完成军供任务的能力，确保了“平时服务、急时应急、战时应战”的军供保障要求。

4．优抚事业单位建设稳步提升

全年加大优抚事业单位建设资金投入，完成了11所优抚医院、70个光荣院（间）、19处烈士纪念设施的提质改造项目。加强优抚事业单位能力建设，结合基础建设、管理水平、服务质量、供养人数探索实施分类管理，依托光荣院和社会医疗机构开展短期疗养2542人，突出优抚事业单位的荣军特色，取得良好社会反响。

（二）评价结论

2017年省民政厅组织实施的民政公共服务设施建设专项资金项目，立项依据充分，目标明确，资金及时到位，业务管理和财务管理制度健全、工作合规，建设项目基本按预定进度及时完成。在实施效果方面，完善了养老服务体系，推动了全省殡葬事业改革工作，军供保障能力得到进一步提升，优抚工作稳中向好，受益对象满意度较好。本专项绩效自评打分为91分，综合评价结果为优。

（三）经验总结

1．坚持规划引领，着力服务民政事业发展大局

按照全省民政事业发展“十三五”规划要求，把项目建设摆在更加重要的位置，立足推进供给侧结构性改革，加强民政项目储备和规划实施，重点围绕社会养老、殡葬事业、公共福利等民生领域，谋划和储备一批重大项目，建立了“十三五”民政项目库和中央预算投资项目库，坚持以规划为引领，布局全省民政项目建设，推动民政服务能力不断提升。 

2．强化制度执行，确保专项资金惠及民生

规范管理，制度先行。为加强民政专项资金规范化管理，2014年制定并印发了《湖南省民政专项资金使用管理办法》等12项专项资金管理制度，在此基础上，为进一步规范民政公共服务设施建设专项资金管理，发挥资金使用绩效，支持地方加强民政公共服务能力建设，按照《湖南省人民政府关于深化预算管理制度改革的实施意见》（湘政发〔2015〕8号）要求，联合省财政厅制定下发了《湖南省民政公共服务设施建设专项资金管理办法》，对民政公共服务设施建设专项资金管理工作进行了规范。各级民政部门严格执行相关规定，所有资助项目均经过申报、评审后安排资金，确保项目立项依据充分、绩效目标合理，并全流程跟踪项目的申报、实施和使用情况，确保专项资金使用可检查、可监控和可考核，充分保障专项资金惠及民生，实现效益最大化。 

3．深化“五化”民政，推进民政事业转型发展

以创新、协调、绿色、开放、共享的“五大发展理念”作为民政工作的指导思想，深入贯彻落实人本化、法制化、标准化、信息化和社会化的“五化”发展思路，将“五化”民政发展要求作为本部门全年工作的指导，并与各自的工作职责进行有机结合，工作目标制定、重点工作安排、任务部署实施、完成结果考评等各个方面都紧紧围绕“五化”民政建设要求，出台《湖南省民政厅“五化”民政示范县市区创建工作方案（试行）》，建立起比较完备的评估指标体系，通过深化“五化”民政创建，推动全省民政工作出实招、下实功、见实效，加快推进民政事业转型发展。

四、存在的问题

（一）个别建设项目前期论证不充分，导致申报的项目未实施

现场评价发现个别建设项目因前期论证不充分，实际并未及时得到有效实施。敬老院维修项目中，个别敬老院需要进行大规模改扩建，因此申报的维修改造项目未实施。个别社区小型养老机构建设，目前项目建设方案仍未确定，资金未使用。个别项目实际使用中进行了调整，但未及时履行项目变更程序。个别地区普查经费验收不及时，资金无法拨付。

（二）部分项目存在审核不严现象

居家养老服务项目存在个别一类标准的日间照料中心，其建设面积达到了相应规模，但功能布局并不规范的问题。殡葬服务项目中个别单位审批审核资料中缺死亡证明、火化证明等，申请表由民政专干填写，非补助申请人申请，申请表格填写不全。敬老院运营补贴经费的开支，存在白条报销的现象。个别军休机构经费中部分资金用于工作人员工资。
（三）监督检查程序待规范

在监督检查考核中，个别项目主管部门采取以日常管理和年底验收的形式对项目进行监督管理，未能提供相关检查报告和整改情况资料，监督检查资料不完整，如敬老院建设补助资金、殡葬设施建设、优抚事业单位维修改造资金等。
五、相关建议

（一）加强资金管理，及时拨付资金

项目单位应当进一步规范相关制度和管理办法，及时完善专项资金使用管理制度，使项目的申报和实施，有规可循，有据可依。推行省级财政专项资金信息全过程公开，做到资金分配到哪，信息公开到哪，接受社会监督。加快预算执行进度，确保专项资金得到充分、及时使用，避免资金闲置，提高财政资金的使用效率。

（二）加强项目申报审核，确保项目有效实施

项目前期论证不充分，导致实际实施时，原申报的维修项目被调整为改扩建项目而延后，或因前期条件不充分导致项目无法实施，种种情况均导致项目资金的闲置，影响财政资金及时发挥效益。项目的申报审核工作应当更加严谨、科学，尤其要注意相关项目的可行性分析，申报的项目内容要满足现实需要、契合群众需求、符合政策规定，确保项目资金下达后，相关项目能够有效实施并及时发挥效益，对于将维修改造项目调整为改扩建项目后再次申报的，应考虑以前下达的资金情况确定补助标准，对于确因前期条件不满足导致无法实施的项目，应及时收回项目资金。

（三）加强项目监管，确保项目有序推进 

针对在现场检查中发现的项目调整未履行变更程序、建设进度慢、项目未实施、项目资金闲置、财务管理不规范及项目实施方案未与周边利益群体充分沟通等诸多问题，一方面，各级民政部门要坚持按照相关专项资金管理办法充分履行管理职责，各个管理环节要严格执行相关程序，确保民政公共服务设施建设项目管理的合规性。另一方面，加强对项目实施单位的监督考核，尤其是对建设过程的监控，建立项目实施监督检查机制，定期摸底并形成项目进度台账，对于检查过程中发现的管理问题和建设偏差，及时研究并进行处理或整改，切实将监督检查工作落到实处，以强有力的监管手段确保项目按预期目标有序推进。
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