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湖南省民政厅关于学习贯彻《中华人民共和国

未成年人保护法》的通知

各市州、县市区民政局：

2020年10月第五十七号主席令公布的新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》（以下简称《未成年人保护法》）是一部全方位保障未成年人合法权益的综合性、基础性法律，是做好新时代儿童福利工作的基本遵循。为了认真落实《民政部关于深入学习贯彻<中华人民共和国未成年人保护法>的通知》（民函〔2020〕106号）要求，结合我省实际，通知如下：

一、抓实《未成年人保护法》学习宣传

市州、县市区民政局党组（党委）理论学习中心组要专题学习《未成年人保护法》，所有民政干部职工要学习、领会《未成年人保护法》的要求，准确理解其核心要义和涉及民政部门的制度设计和职责职能。要以市州为单位对儿童督导员进行全员培训、以县市区为单位对儿童主任进行全员培训。要将《未成年人保护法》作为“政策宣讲进村（居）”活动重点内容，面向未成年人父母及其他监护人重点宣讲法定监护职责。要利用各类媒体和现场活动，广泛宣传全社会在未成年人保护工作中的义务和相关部门的职责，让社会大众了解和知晓报告、反映和求助的路径和内容，推动全社会进一步关注未成年人保护、关心未成年人健康成长。要做好个案处置和宣传引导工作，及时公开依法处置的违法案件，有效发挥警示震慑作用。

二、履行《未成年人保护法》法定责任

（一）落实两个兜底责任

1、加强困境未成年人分类保障。做好孤儿、艾滋病病毒感染儿童和事实无人抚养儿童基本生活保障工作，及时足额发放基本生活费。对农村低保家庭、特困人员中的重病、重残儿童可适当提高救助标准水平；对低收入家庭中的重病、重残儿童可参照“单人户”纳入低保；低保家庭中的未成年人因患重病、就学等增加的刚性支出，在核算家庭经济状况时应予扣减家庭收入。扩大事实无人抚养儿童保障对象，在原有保障对象基础上，增加被撤销监护资格、被遣送（驱逐）出境两种情形，并从2021年1月1日起为新增对象发放基本生活补贴。全面落实孤儿、事实无人抚养儿童医保参保资助政策，确保各类困境未成年人纳入基本医疗保险和大病保险制度覆盖范围。

2、承担临时监护和长期监护责任

一是临时监护。具有下列情形之一的，由民政部门承担临时监护责任：未成年人流浪乞讨或者身份不明，暂时查找不到父母或者其他监护人的；监护人下落不明且无其他人可以担任监护人的；监护人因自身客观原因或者因发生自然灾害、事故灾难、公共卫生事件等突发事件不能履行监护职责，导致未成年人监护缺失的；监护人拒绝或者怠于履行监护职责，导致未成年人处于无人照料的状态的；监护人教唆、利用未成年人实施违法犯罪行为，未成年人需要被带离安置的；未成年人遭受监护人严重伤害或者面临人身安全威胁，需要被紧急安置的；法律规定的其他情形。
对临时监护的未成年人，民政部门可以采取委托亲属抚养、家庭寄养等方式进行安置，也可以交由未成年人救助保护机构或者儿童福利机构进行收留、抚养。临时监护期间，经民政部门评估，监护人重新具备履行监护职责条件的，民政部门可以将未成年人送回监护人抚养。
二是长期监护。具有下列情形之一的，由民政部门承担长期监护责任：查找不到未成年人的父母或者其他监护人的；监护人死亡或者被宣告死亡且无其他人可以担任监护人的；监护人丧失监护能力且无其他人可以担任监护人的；人民法院判决撤销监护人资格并指定由民政部门担任监护人的；法律规定的其他情形。
（二）落实收养评估责任

县级以上民政部门按照《中华人民共和国民法典》的相关规定做好收养工作，依法开展收养评估。评估内容包括收养动机、道德品行、受教育程度、健康状况、经济及住房条件、婚姻家庭关系、共同生活家庭成员意见、抚育计划、邻里关系、社区环境、与被收养人融合情况等。收养评估可以采取面谈、查阅资料、实地走访等多种方式进行，民政部门可以自行组织，也可以委托第三方机构开展。评估报告应当作为办理收养登记的依据。

（三）落实强制报告责任

指导、督促村（居）民委员会、未成年人救助保护机构、儿童福利机构、救助管理机构、社会工作服务机构及其工作人员在工作中发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的，立即向公安机关报告，各单位要明确强制报告责任人，建立侵害未成年人案件强制报告工作台账。对未履行报告义务造成严重后果的，由上级主管部门或者所在单位对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

（四）落实关爱保护责任

统筹、协调、督促和指导有关部门在各自职责范围内做好未成年关爱保护工作。推动落实强制报告、应急处置、评估帮扶、监护干预、重点时段排查、信息共享管理等关爱保护机制。加强儿童督导员和儿童主任培训，支持社会力量参与儿童之家运营管理。培育、引导和规范有关社会组织、社会工作者参与未成年人保护工作，开展家庭教育指导，为未成年人提供心理辅导、康复救助、监护及收养评估等专业服务。及时受理政务热线转介事项，保障未成年人合法权益。

（五）加强基层工作力量

指导乡镇人民政府和街道办事处设立儿童督导员岗位，明确专门人员及时办理未成年人相关事务；支持指导村（居）民委员会设立儿童主任，做好未成年人保护工作。指导村（居）民委员会监督未成年人委托照护情况，发现被委托人缺乏照护能力、怠于履行照护职责等情况，应当及时向民政部门报告，并告知未成年人的父母或者其他监护人，帮助、督促被委托人履行照护职责；监督未成年人的父母或其他监护人依法履行监护责任，不得使未满八周岁或者需要特别照顾的未成年人处于无人看护状态或者将其交由不适宜的人员临时照护，不得使未满十六周岁的未成年人脱离监护单独生活。 

（六）加快推进集中养育孤弃儿童

市州儿童福利机构要承担集中养育孤弃儿童任务，县市区原则上不再承担集中养育任务。集中养育的儿童福利机构要加强养育、康复、教育、医疗、安置和社会工作一体化能力建设，依法做好符合民政部门长期监护情形未成年人的收留抚养工作。

（七）推进未成年人保护中心建设

原则上有儿童福利机构的市州、县市区以儿童福利机构为阵地建设未成年人保护中心，其他市州、县市区依托救助管理机构建设未成年人保护中心。确保未成年人保护中心职责到位、人员到位、场所到位、经费到位。

（八）开展儿童服务机构从业人员资格审定

积极协调有关部门依法做好密切接触未成年人的单位每年定期对工作人员是否具有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录进行查询等工作。指导未成年人救助保护中心和儿童福利机构及时向公安机关、人民检察院查询现有或新录用从业人员是否具有上述违法犯罪等行为记录。通过查询或考察发现具有前述行为记录的，不得录用或及时解聘。
三、保障《未成年人保护法》贯彻落实

（一）健全未成年人保护工作领导协调机制

根据《未成年人保护法》的要求，2021年6月1日前省市县成立本级未成年人保护工作领导小组或委员会，办公室设在民政部门，同时明确相关部门责任和工作制度。

（二）推进政府购买服务

将未成年人关爱保护纳入政府购买服务目录，并结合实际需要做好资金保障，重点购买针对未成年人的心理辅导、康复救助、监护等提供专业服务、未成年人保护服务平台、热线、站点建设服务和涉及未成年人案件中未成年人的心理干预、法律援助、社会调查、社会观护、教育矫治、社区矫正等服务。
（三）开展未成年人保护示范市、县创建工作

按照民政部统一部署，各市州、县市区民政局要认真制定本地未成年人保护示范创建工作方案，市州民政局要指导县市区做好示范创建工作。创建工作方案要经本级未成年人保护工作领导协调机制研究同意，由各级民政局牵头组织实施。省厅将按要求推荐工作推进较好的市、县申报全国表彰。

（四）加强工作经费保障
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积极争取财政部门明确未成年人保护专项经费，统筹用好社会救助资金、彩票公益资金、未成年人保护专项经费，确保生活与监护兜底开支，确保儿童督导员、儿童主任赋能培训与岗位补贴开支，确保关爱农村留守儿童与困境儿童服务开支。

省厅将联合省人大社工委等单位对各地学习贯彻《未成年人保护法》情况开展督导，并将相关情况纳入年度综合评估。

湖南省民政厅

2021年2月1日



