
湖南省首次高级社会工作师评审方案
一、评审范围

持有人力资源社会保障部人事考试中心颁发的2019年高级社会工作师考试合格证明的人员。

二、评审程序

（一）个人申报。申报人按属地原则申报。填报《高级社会工作师评审申请表》（以下简称《申请表》，见附件），并准备与《申请表》相对应的评审证明资料，具体内容包括：

1.近五年来的3个直接服务案例（直接面对服务对象，从接案到结案的完整服务过程）完整记录。如个案工作的完整记录应包括个案工作接案记录表、预估表、服务协议、工作计划表、过程记录表、评估表和结案表；小组工作的完整记录应包括小组工作计划书、单元（小节）计划书、过程记录表和评估总结报告；社区工作的完整记录应包括社区工作计划书、过程记录表和评估总结报告。

2.近五年来不少于15个小时的完整督导（向被督导者提供面对面督导服务的累计时长）记录。如督导建议表、督导工作记录表等。

3.工作业绩和贡献佐证材料。项目记录应包括策划书、过程记录、评估报告、结项报告、第三方绩效评价等；研究成果为专著的，需提交封面页、目录页、作者姓名页复印件；研究成果为论文的，需提交发表刊物封面、目录复印件；研究成果为研究课题、研究报告的，需提交课题的委托书或委托协议复印件；参与国家标准、地方标准的研制需提供标准文号、作者姓名页复印件。社会工作服务项目和社会工作研究课题的“主要参加者”是指在参与的省级以上项目或课题中排名前三，地市级项目或课题中排名第一。

4.申请人自愿提供的其他材料。如具有代表性的专著、论文、报告、文章；与社会工作专业相关的成果鉴定、获奖证明等。

申请人须诚信申报参评，确保所提供材料和填报资料真实、准确、有效，且完全符合申报参评条件，需在《申请表》“个人承诺”栏内亲笔签名确认。

（二）工作单位推荐。申报人将《申请表》连同相关证明材料一并提交所在工作单位进行材料审核。所在工作单位应按程序对申报材料和申报人履职情况进行严格审核，并在单位内部进行公示，公示期不少于5个工作日。对经公示无异议的，所在工作单位按照职称评审管理权限进行推荐，出具公示情况并如实填写推荐意见，加盖单位人事部门印章（或单位公章），且对审核和推荐意见的真实性负责。《申请表》中所涉及的现工作单位必须与所盖单位公章名称一致。市州、省直主管厅局对申请人提交的材料进行形式审查。

（三）接收申请材料。本次资格初审工作由省民政厅、省人力资源社会保障厅委托湖南省社会工作协会组织。2月18日前，申报人将加盖单位人事印章（或单位公章）的《申请表》连同相关证明材料一式叁份提交至湖南省社会工作协会秘书处。（地址：长沙市香樟路22号长沙民政职业技术学院院内，联系人：毕文强，联系电话：13974851532）
（四）初审和补交材料。2月19日，湖南省社会工作协会组织专家对申报材料进行初审。2月20日前以短信或电话方式告知申报人材料审核情况。补充的纸质材料（盖单位人事部门印章或单位公章）应在2月24日前一式叁份提交至湖南省社会工作协会秘书处，逾期将视为自动放弃。

（五）确定初审通过名单。2月26日前，湖南省社会工作协会初步确定通过初审人员名单，提交省民政厅审核后，报省人力资源社会保障厅备案。

（六）委托评审。因我省尚不具备组建高级社会工作师评审委员会的条件，审核通过人员委托全国高级社会工作师评审委员会进行评审。

（七）答辩考核。全国高级社会工作师评审委员会于3月底前组织答辩考核，具体安排将通过短信或电话方式告知，申报人按规定时间、地点、方式和要求参加答辩考核。

（八）公示。评审结果预计在4月底前公示，公示期不少于5个工作日。公示情况可在省民政厅门户网站查询。
（九）证书发放。经公示无异议后，将颁发《中华人民共和国社会工作者职业水平证书（高级社会工作师）》。申报人可关注省民政厅门户网站查询证书发放的有关安排。

三、评审相关事宜

（一）申报人应从提交申报材料起保持电话畅通，与评审相关的各项事宜将通过电话或短信通知。

（二）审核组织及相关工作接受省民政厅和省人力资源社会保障厅指导和监督管理，严格按照《高级社会工作师评价办法》规定的条件对申报人进行资格审核，严格按规定程序组织评审委托工作。

（三）对通过弄虚作假、暗箱操作等违纪违规行为取得的高级社会工作师资格，一律予以撤销，并对违反评审工作纪律的单位及相关工作人员，按照国家有关规定严肃处理并追究责任。

附件：高级社会工作师评审申请表

联系人：湖南省民政厅慈善事业促进和社会工作处 
        张盈盈 0731-84502317


