附件1
拟推荐社会组织简要事迹

一、湖南省中非经贸合作促进研究会
[bookmark: _GoBack]该会对非经贸促进研究成效显著。研究会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大、二十届三中全会精神，通过多样形式开展学习教育，党员充分发挥作用，积极投身对非工作。研究会深耕对非研究领域成果丰硕，完成6项国家级课题（4项重大、2项落户湖南）、9项省级课题（均获省领导批示），获湖湘智库研究“十大金策”；先行区建设方案70%内容采纳自研究会建言，成果两登《国是咨询》；推动“中非技贸评议基地”等国家级平台落户；首发《中非经贸合作发展蓝皮书》、《中非经贸指数报告》；组织企业赴非调研，先后举办百场对非经贸活动，推动“小而美”项目在非实现“一国突破”；全面启动中非经贸深度合作高端智库创建。研究会构建了完善组织议事体系与扁平化工作机制，建立“政府、专业智库、企业主体”协同机制；中非经贸综合服务体系建设升级，多中心在中非经贸等领域成效显著；研究会接待多国代表团，促进沟通交流；形成超千万字研究成果，先后参加112场论坛宣介中非合作；“中非梦”等活动市场美誉度高；被《湖南省落实中非“十大伙伴行动”实施方案》吸纳为社会组织唯一责任单位。获评5A等级。
二、益阳市关爱儿童协会
该会2020年4月在益阳市民政局登记成立。协会始终坚持党的基本路线，遵守法律法规和国家政策，发挥自身资源优势，广泛开展儿童关爱帮扶、家庭教育公益讲座、未成年人普法等社会公益活动。协会工作得到社会各界普遍肯定。设立“益护童”未成年人公益保护热线，给未成年人及家庭提供法律咨询及权益保护，受理涉及未成年人保护案件500多起。开展家庭教育指导服务“向阳花”行动，送家庭教育公益课下乡，为家庭提供家庭教育指导及咨询。运营益阳市妇女儿童活动中心，两年多来共组织公益活动1000余场，受益人数58000多人次。2023年牵头建设了“为爱而行·家风家教馆”，开馆以来共接待个人及家庭30000余人，组织参观活动150余场，中小学生社会实践活动180余场。获评5A等级。
三、湖南省旅游协会
该会始终以“四个服务”为宗旨，以党建为引领、以创新为驱动、以担当为己任，成为推动湖南文旅产业高质量发展的核心引擎。近年来，协会在党建引领、产业升级、法治建设、乡村振兴等领域交出了一份亮眼答卷，为湖南建设世界级旅游目的地注入强劲动能。协会联合党支部对标“五化”标准，打造“六有”党建平台，创新“主题党日+”模式，推动党建与协会工作深度融合。2021年，支部获评“湖南省两新领域标杆党组织”，成为全省社会组织党建典范。深度参与第一至四届湖南旅游发展大会，对接国际旅游组织、中国旅游集团20强等机构企业，引智引资。举办“中国旅游高峰论坛”“美食旅游发展大会”等高端活动，发布《中国美食旅游发展报告》等智库成果，助力“以会兴业、以会促产”。前往俄罗斯、泰国、越南举办文旅推介会并和相关国家行业协会签署合作协议开展深度合作，主动对接国际市场，发力入境游。创新开展“法治进文旅场馆”等系列活动。过去五年，共举办10期文旅公益讲堂、举办四届“与法同行”演讲比赛，开展“学法有礼”有奖竞答。超5000名文旅工作者参与演讲比赛，1.5亿人次参与学法答题，推动行业普法走心走深。疫情期间，撰写防疫信息、操作指南近50篇，举办线上培训200多期，协调金融机构，助力企业复工复产。组织捐款捐物超千万元。投身乡村振兴，建设“直播小屋”、开展“暖心助老”活动，彰显社会责任。获评5A等级。
四、长沙市文化创意产业协会
该会自2016年成立以来，始终以推动文化产业高质量发展为使命，现有会员单位400余家，涵盖影视传媒、网络信息、动漫电竞、文化科技、文化旅游、创意烟花、非遗传承等十大领域，协会立足“强省会”战略，构建起政企协同、跨界融合的产业生态体系。在服务大局方面，协会深度参与长沙市国际文化创意中心建设和《长沙市建设国际文化创意中心三年行动计划》等政策文件研究工作，疫情期间参与研究的《文化企业发展报告》获市委主要领导批示。举办“金手指”文创工匠评选、音视频产业职业技能竞赛等产业活动，完成《创意烟花产业调研报告》《湘绣产业调研报告》《长沙市文化创意产业园区发展报告》《长沙市规上文化企业发展报告》等产业分析报告15篇，为政府决策提供智库支持。作为产业链“盟长”，协会创新搭建服务平台。成立人民调解委员会助力知识产权多元解纷；促成校企共建国潮创意研究中心等产学研基地；成立全市首个产业链工会联合会，吸收网络作家、网络主播等新业态从业者进入工会体系，助力新业态从业者纳入人才认定体系；举办政企、银企、校企、企企对接会、“入规升高”系列培训等活动，服务企业转型升级。协会积极拓展国际视野，组织企业参与摩洛哥国际书展，承办“一带一路”青年创意与遗产论坛非遗展，助推长沙烟花、湘绣等非遗文化走向世界。在公益领域，2017年水灾联动会员企业为宁乡青山桥镇捐款捐物73.2万元，2023年积石山地震捐赠善款和物资共35万元，彰显社会责任。通过党建引领，在“百社帮百村”行动中，以文化赋能杨桥村乡村振兴，努力建设党建强、业务强的社会组织先进基层党组织。八年间，协会逐步成长为政府信赖的参谋助手、企业倚重的服务平台，以“盟长”担当串联起产业链上下游，为长沙建设全球研发中心城市注入强劲文化动能，走出了一条“党建强会、服务兴会”的特色发展之路。获评5A等级。
五、湖南省社会组织促进会
该会紧扣中心工作，以党建引领为核心，在服务国家战略、服务政府决策、促进行业发展方面成效显著。坚持党建引领，筑牢工作根基，始终将党的建设贯穿工作全局。开展主题党日活动，建立重大事项党支部决策机制，狠抓廉政建设，全会上下形成清正廉洁风气，连续4年通过民政部、省审计厅、省民政厅等政府部门开展的各项专项审计。服务政府决策，积极参与政策创制，切实做好等级评估，扎实开展课题调研，当好政府参谋助手。创新培育体系，构建“理论培训+实地参访+示范推介+案例研讨”培训模式，编制《社会组织管理实务》（试用本），创立“跟班学习”模式，促进全省社会组织专业化、规范化建设和高质量发展。开展“湘社兴湘”活动，搭建资源对接平台，服务地方经济高质量发展。活动得到民政部官方媒体与省内主流媒体关注，产生良好的社会影响。深耕乡村振兴，累计投入资金近80万元，精准帮扶9个帮扶点；召开社会组织助力乡村振兴宣传推介会、经验交流会；创新开展贫困县消费帮扶直播活动。获评5A等级。
六、湖南省电力工程企业协会
该会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神，将“坚持党的领导”“践行社会主义核心价值观”纳入章程，确保发展方向正确。勇担社会责任，组织会员投身抗疫救灾，疫情期间捐款捐物近1000万元，协调数十支企业支援雷神山建设；在河南、湖南水灾救援及重建中，派出近千名专技人员，服务群众3万余人，全力保障灾区电力供应；引导会员累计投入超800万元开展脱贫攻坚、乡村振兴、社会公益等活动。深耕行业发展，实施“强基培养计划”，助力约5000人提升学历与专业能力，服务4200人次完成职称申报和技能提升，培训特种作业电工约80000人次；作为省级示范机构，参与编制湖南省应急管理厅安全考核发证地方标准，多次向外省应急和住建系统观摩团展示行业发展成果。发挥纽带作用，联合多地政府部门举办4场电力专场招商推介会，推动超100家企业落地入园，带动年产值超200亿元；联合省市县三级电力协会发布行业自律公约，强化企业合法意识；指导125家企业获评最高信用等级，建成诚信信息共享平台。获评5A等级。

