附件1：
湖南省综合减灾示范社区标准

一、基本条件
（一）社区居民对社区综合减灾参与率大于50%，对社区综合减灾状况满意率大于80%。
（二）社区近3年内没有发生因灾造成的较大事故。
（三）近3年没有出现下列现象：
1、社区遭受突发自然灾害，因人为疏忽或过失，造成防范不力，应对不足，导致1人以上（含1人）死亡（或失踪）的；
　　2、社区遭受突发事故灾难、公共卫生事件，因人为疏忽或过失，造成防范不力、应对不足，导致1人以上（含1人）死亡（或失踪）的。
（四）具有符合社区特点的综合灾害应急救助预案并经常开展演练活动。
二、基本要素
（一）有一个应急减灾组织机构。全面组织开展综合减灾示范社区的创建、运行、评估与改进工作；组织开展社区灾害风险隐患排查、编制社区灾害风险地图；建立社区安全风险清单、社区脆弱人群清单；制订综合减灾目标和计划。
（二）有一份应急预案。明确社区综合减灾工作协调领导小组和应急小组责任人、联系方式，明确应急响应启动条件、职责分工、传递灾害预警信息方式、避险路径、避险点位置，针对社区老、弱、病、残、孕及暂住人员等群体分布，落实结对帮扶人员、救助措施和联系方式。
（三）开展一次以上防灾减灾应急演练活动。以国家防灾减灾日、国际减灾日等为契机，每年组织开展形式多样的防灾减灾宣传教育活动。演练具体包括组织指挥、灾害预警及信息传递、灾害自救和互救逃生、转移安置等内容。
（四）有一个以上避难场所。利用人防设施、社区服务中心、公园、绿地、广场、体育场、学校操场等建立社区灾害应急避难场所，明确避难场所位置、可安置人数、管理人员等信息。
（五）有一间应急物资储备室。储备必要的应急物资，包括救援工具(如水泵、铁锹、担架、灭火器等)、通讯工具(如喇叭、对讲机等)、照明工具(如手电筒、应急灯等)，应急药品和生活类物资(如棉衣被、食品、饮用水等)。
（六）开展一次以上防灾减灾宣传活动。以国家防灾减灾日、国际减灾日为契机，利用现有公共活动场所或者设施设置防灾减灾专栏、张贴宣传材料、设置安全提示牌等，利用广播、电视、手机短信、微信、微博、社区网站等，开展日常性的防灾减灾宣传教育。每年邀请有关专家和涉灾部门干部，对社区管理人员和居民进行防灾减灾授课。通过开展防灾减灾宣传教育，使辖区居民知晓本社区避难场所及逃避路线，掌握防灾减灾自救互救方法与技能。
（七）组织一次防灾减灾培训。灵活多样地对社区管理人员和居民进行综合减灾培训，使其掌握防灾减灾自救互救基本方法与技能，包括在不同场合(家里、室外、学校等)发生不同灾害(地震等地质灾害、洪水等气象灾害、火灾等)后的逃生自救、互帮互救等基本技能，提升社区居民防灾减灾意识。以户为单位计算，城市社区居民参训率不低于85%，农村社区居民参训率不低于75%。
（八）有一名灾害信息员。负责记录减灾工作和灾情日志，收集整理并及时上报灾情信息等日常工作。
（九）有一套综合减灾档案资料。社区建立了包括文字、照片、音像等档案信息在内的规范齐全、方便查阅的综合减灾档案。
（十）有一套管理考核制度。建立综合减灾绩效考核工作制度，有相关人员日常管理、防灾减灾设施维护管理等制度措施。
三、特色工作
（一）在社区减灾工作部署、动员过程中，具有有效调动居民和驻在单位参与的方式方法。
（二）在社区综合减灾工作中，有独到的做法或经验。如采取传统文化、本土知识和现代科技手段相结合等方式方法，开展日常综合防灾减灾工作。
（三）动员社会力量积极参与社区防灾减灾工作。建立社区内社会组织及志愿者数据信息档案，组织社会组织及志愿者发挥自身优势参与宣传教育、心理疏导等社区综合减灾工作。社区内企事业单位组织本单位员工开展防灾减灾教育活动，主动参与隐患排查、宣传教育与演练等社区减灾活动。社区内学校在日常教育中注重提高学生的防灾避险意识和应急避险能力。社区内医院积极参与社区应急演练和宣传教育活动。
（四）在社区综合减灾中引入市场机制，倡导居民参加各类灾害保险。农村社区积极引导危险区域和居住危房的居民参加农村住房保险。
















