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	湘民发〔2017〕33号



关于印发《湖南省“社会保障兜底一批”
脱贫工作实施方案》的通知

各市州、县市区民政局、扶贫办、财政局、教育局、人力资源和社会保障局、住房和城乡建设局（建委、规划建设局）、卫生计生委、移民局、残联：
为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于脱贫攻坚工作的决策部署，推进精准实施“社会保障兜底一批”脱贫工作，省民政厅、省扶贫办、省财政厅、省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省住房和城乡建设厅、省卫生计生委、省水库移民开发管理局、省残联联合制定了《湖南省“社会保障兜底一批”脱贫工作实施方案》。现印发你们，请认真组织实施。
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湖南省“社会保障兜底一批”
脱贫工作实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于脱贫攻坚工作的决策部署，充分发挥社会救助工作在保障农村贫困人口基本生活、助推脱贫攻坚中“社会保障兜底一批”的积极作用，按照湖南省扶贫开发领导小组《关于印发〈关于进一步加强行业扶贫工作的意见〉的通知》（湘扶发〔2017〕3号）要求，结合我省实际，制定本实施方案。
一、目标要求
坚持应保尽保、动态管理，将农村建档立卡贫困户中无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫，且无其他经济来源的家庭实行社会保障兜底。精准认定对象，加强动态管理，落实定期核查、定期统计、动态监测。坚持政府主导、社会力量参与和贫困对象家庭自力更生相结合，加强农村低保制度与扶贫开发政策有效衔接，统筹各类政策和资金资源，对我省兜底保障对象全面扶持保障，实现其“两不愁、三保障”的脱贫目标。
二、工作措施
根据省委、省政府《关于深入贯彻〈中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定〉的实施意见》和湖南省扶贫开发领导小组《关于印发〈关于进一步加强行业扶贫工作的意见〉的通知》精神，民政部门牵头“社会保障兜底一批”脱贫工作，扶贫、财政、教育、人力资源社会保障、住房城乡建设、卫生计生、水库移民开发、残联等部门配合落实。各级民政部门要加强协调，牵头保障兜底保障对象 “两不愁”；教育、人社、住建、卫计等部门要按照职责分工，认真落实兜底保障家庭的义务教育阶段学生入学、基本医疗和安全住房“三保障”的目标；各级残联要做好社会保障兜底对象的残疾等级评定，定期与有关部门交换数据信息，在动态调整中帮助符合条件的残疾人纳入兜底保障范围；财政、水库移民开发等部门要履行相关职责，配合做好工作。
（一）精准认定对象。各地要按照现行农村扶贫、低保政策和省人民政府办公厅《关于印发〈社会保障兜底脱贫对象认定工作方案〉的通知》（湘政办发〔2016〕56号）规定，严格入户调查、民主评议、公示公开、核查家庭经济状况等审核审批程序，精准认定兜底保障对象。加强动态管理，及时将新出现的符合条件的对象纳入兜底保障范围，不再符合条件的要及时清退。兜底保障对象至少每年审核一次。民政、扶贫部门要密切配合，共同精准认定社会保障兜底对象。
（二）切实提高救助水平。从今年起，全省实现农村低保标准与国家扶贫标准“两线合一”，各地要确保农村低保标准不低于省级指导标准，有条件的地方可适当上浮农村低保标准（具体上浮标准由各市州、县市区制定）。各地要按照兜底保障家庭人均收入与农村低保标准差额发放低保金，切实提高兜底保障对象救助水平，确保兜底保障家庭人均收入不低于扶贫标准。
（三）加大健康扶贫工作力度。严格落实省委、省政府出台的健康扶贫工作有关政策文件，加大对兜底保障对象基本医疗、大病保险等政策倾斜力度。进一步做好兜底保障对象资助参保工作，县市区医保部门要将兜底保障对象全部纳入基本医疗保障范围，资助参保资金由当地财政和医疗救助基金各负担50%，对保障资金落实不到位的，医保部门向县级人民政府反映，由地方政府督促协调解决。将兜底保障对象全部纳入重特大疾病医疗救助范围，县市区民政部门要逐步提高重特大疾病医疗救助标准，综合考虑患者家庭负担能力、个人自负费用、当地筹资情况等，分类分段设置救助标准和最高救助限额，确保兜底保障对象罹患九种大病的住院费用经各类保险报销后，其政策范围内的自负费用，医疗救助比例达到70%。加强基本医疗保险、大病保险、医疗救助等制度的有效衔接，实现兜底保障对象就医时各类医疗保险和救助“一站式”结算，切实保障对象落实“基本医疗有保障”的目标。
（四）加大教育扶贫工作力度。教育部门要按照现行教育扶贫政策要求，将所有兜底保障家庭在校就学子女优先纳入资助体系，充分利用各类资助资源，进一步加大资助力度，确保兜底保障家庭义务教育阶段子女不因贫困而失学，全面落实“义务教育有保障”的目标。
（五）加大危房改造力度。住建部门要优先将兜底保障家庭纳入农村危房改造范围，并实施重点帮扶。因自然灾害（特别是2017年洪灾）新增的兜底保障家庭，其危房要及时纳入农村危房改造范围。各地要整合各种资源，积极筹措资金，加大对兜底保障对象住房建设和扶持力度，确保全省在2019年底前完成兜底保障家庭危房改造任务，落实其“住房安全有保障”的目标。
（六）加大临时救助力度。各地民政部门要进一步完善临时救助机制，提高救助标准，对因灾害、突发重病、意外事故造成家庭生活暂时陷入困境，其他救助措施不足以解决生活困难的兜底保障家庭，要及时给予临时救助，保障其基本生活。
三、工作要求
（一）加强资金筹措和使用管理。各市州、县市区要切实落实本级政府兜底保障责任，进一步加大兜底保障资金投入。各级财政部门要按照国务院有关要求，结合本地实际，优化财政支出结构，盘活财政存量资金，推进资金统筹使用，统筹安排扶贫、困难群众基本生活补助、医疗救助资金，确保满足兜底保障资金需求。省、市财政将重点向财政困难、工作任务重、成效突出的贫困地区倾斜。财政部门要会同有关部门加强对资金使用管理情况检查，防止挤占、挪用、虚报、冒领等违纪违法行为，确保资金使用安全、管理规范。
（二）加强信息共享。要进一步加强信息化建设，确保扶贫、农村低保信息系统数据准确完整、更新及时。民政、扶贫部门要定期会商交流兜底保障对象和建档立卡贫困人口变化情况，共享信息，每年至少进行一次信息数据台账比对。教育、民政、人社、卫计、住建、扶贫、残联等部门要通过信息数据比对，确定兜底保障家庭学生资助、纳入医保、住房建设等基础信息。民政部门要在今年8月底前将所有兜底保障对象信息准确完整录入社会救助信息管理系统并及时提供给相关部门；要完善居民家庭经济状况核对平台，加快推动相关部门信息数据共享，实现全省信息查询和联网核对工作。
（三）加强能力建设。各地要进一步加强基层社会救助经办能力建设，乡镇人民政府要根据社会救助对象数据等因素统筹安排好相应工作人员。要进一步健全“一门受理、协同办理”机制，明确部门职责，制定、完善部门转介办理程序，及时将符合条件的贫困人口纳入相应的社会救助范围，为困难群众提供“一站式”服务。要加大业务培训力度，进一步提升基层工作人员管理服务能力。
（四）加强督查考核。要进一步完善考核办法、细化考核指标，提高考核精准度和考核效果。各级民政部门要履行牵头职责，及时组织相关部门进行督促检查，及时发现问题并加以研究解决。对“社会保障兜底一批”脱贫工作重视不够、工作不力，对象认定不精准、清退不彻底，“两不愁、三保障”落实不到位的问题要实行责任倒查，严肃问责。
（五）加强宣传引导。各地要充分利用新闻媒体和基层政府便民服务窗口、公示栏等公共场所，组织开展有针对性的政策宣传活动，让群众充分了解各类政策规定，知晓相关政府部门职责。要坚持正确舆论导向，及时回应社会关切，积极弘扬正能量，着力增强困难群众脱贫信心。
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